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COMUNE di TAGGIA  
                           Provincia di IMPERIA 

               
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

n.     79 
del    04/12/2020 

OGGETTO: 
PROGRAMMA RELATIVO AGLI INCARICHI DI STUDIO, RICERC A, CONSULENZA A 
SOGGETTI ESTERNI ALL'AMMINISTRAZIONE COMUNALE RELAT IVO AL TRIENNIO 
202-2022 - INTEGRAZIONE           

L’anno duemilaventi addì quattro del mese di dicembre, regolarmente convocato dal Presidente per 
le ore 18:30, si è riunito il Consiglio Comunale, in sessione Straordinaria di 1^ convocazione ed in seduta 
pubblica. La seduta si è svolta in teleconferenza, ai sensi dell'art. 73, comma 1, del D.L 17.03.2020, n. 18  e 
con le modalità di cui ai Decreti Sindacali nn. 20 e 21/2020. La sede dell'adunanza e' individuata presso la 
residenza del Presidente, in Taggia. I componenti ed il Segretario generale partecipano in video ed in audio 
alle loro rispettive residenze. La seduta è pubblica, essendo diffusa in streaming sul sito web del Comune di 
Taggia “www.taggia.it”. 

Alle ore 18:30 il Presidente apre i lavori e richiede al Dr. Francesco CITINO ZUCCO  - 
SEGRETARIO, intervenuto a norma di legge e di statuto con funzioni consultive, referenti e di assistenza e 
quale organo verbalizzante ex art. 97 comma 4 lett. a T.U. 267/2000, l’effettuazione dell’appello che dà le 
seguenti risultanze: 

Cognome e Nome Presente 

 CONIO Dott. MARIO - Sindaco  Sì 

LONGOBARDI  Rag. ESPEDITO - Vice Sindaco  Sì 

BARBARA DUMARTE - Assessore  Sì 

ERNESTA PIZZOLLA - Assessore  Sì 

CANE Rag. LAURA - Presidente  Sì 

FEDELE CAVA - Assessore  Sì 

NEGRONI Rag. MAURIZIO - Assessore  Sì 

 CERRI Avv. CHIARA - Consigliere  Sì 

 MANUEL FICHERA - Consigliere  Sì 

 FORTUNATO BATTAGLIA - Consigliere  Sì 

 RAFFAELLO BASTIANI - Consigliere  Sì 

 CERESOLA  Dr. GIANCARLO - Consigliere  Sì 

 MANNI Dr. MARIO - Consigliere  Sì 

 ORENGO Prof. ROBERTO - Consigliere Sì 

 NAPOLI Dott. LUCA - Consigliere No 

 BARBARA Avv. BRUGNOLO - Consigliere Sì 

 ANDREA NIGRO - Consigliere Sì 

Totale Presenti: 16 

Totale Assenti: 1 
In prosecuzione di seduta, con l’assistenza del Segretario Generale dr. CITINO ZUCCO FRANCESCO,  persistendo il numero legale 
degli intervenuti il Consigliere Rag. Laura Cane – Presidente del  Consiglio Comunale introduce il punto n.10 dell’o.d.g. avente ad 
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oggetto: “PROGRAMMA RELATIVO AGLI INCARICHI DI STUDIO, RICERCA, CONSULENZA A SOGGETTI ESTERNI 
ALL'AMMINISTRAZIONE COMUNALE RELATIVO AL TRIENNIO 202-2022 - INTEGRAZIONE”. 

 
Sindaco: questa sera questa proposta di deliberazione prevede un’integrazione al 
programma degli incarichi e consulenze anno 2020. L’incarico riguarda in particolare una 
situazione annosa che riguarda l’estensione delle concessioni demaniali marittime. Con 
legge 145/2018 è stata prevista l’estensione di efficacia delle concessioni al 31.12.2023. A 
seguito di questo ci sono state però situazioni piuttosto controversie e contradditorie con 
organi quali la Corte dei Corti, Corte di Cassazione ecc. che hanno messo in dubbio la 
legittimita’ della proposta di legge. L’ufficio ha ritenuto necessario affidare un incarico a un 
legale al fine di valutare al meglio la situazione e intendere il percorso piu’ corretto da 
seguire. In questa situazione di dubbio e perplessità emersa è giunto un ulteriore e 
recente elemento, in quanto proprio ieri pare che la Comunità Europea ha avviato un 
procedimento nei confronti dell’Italia su una presunta illegittimità della legge 145. Con 
questo atto si da’ un incarico ad un legale che affianchi l’ufficio demanio in questa pratica 
molto complessa e che necessita di risposte certe e che riguarda numerose famiglie che si 
trovano in totale precarieta’. Per il nostro territorio il comparto balneare è molto importante, 
dal punto di vista turistico e territoriale, occupazionale. Auspica che davvero si possa 
presto giungere ad una seria conclusione della vicenda perchè oggettivamente quanto 
accaduto in questo ultimo periodo sta creando molta incertezza che in un momento gia’ di 
emergenza Covid, sta creando sconcerto in molte persone. 
 
Orengo (Gr. “Il passo giusto”): per comprendere meglio la situazione chiede se si sta 
dando un parere ad un legale che aiuti l’ufficio demanio a verificare la correttezza della 
possibile estensione delle concessioni demaniali. 
 
Sindaco: l’ufficio aveva già avviato le pratiche per l’estensione delle concessioni ai sensi 
della 145 mesi fa, infatti i concessionari hanno versato l’imposta di registro. Poi ci sono 
state oggettive difficoltà ancora di più alla luce di quanto accaduto ieri. Certamente  
l’obiettivo è l’estensione della concessione, ma nei termini di legge e della normativa 
vigente. 

 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

PREMESSO CHE: 
•  Fra le competenze assegnate ai Comuni su delega della Regione rientrano anche 

quelle relative alla gestione delle concessioni relative alle aree demaniali marittime; 
•  Fra le questioni tecniche di primaria importanza demandate al Servizio Demanio 

Marittimo, rientrano anche quelle relative alla valutazione degli effetti determinati 
dall’entrata in vigore della Legge N. 145/2018 che prevede l’estensione del termine 
finale di efficacia al 31.12.2033 delle concessioni demaniali; 

•  L’applicazione della norma di cui sopra non appare pacifica né in dottrina né in 
giurisprudenza il tutto in relazione alla presunta incompatibilità della disciplina 
medesima (di rango nazionale) con la normativa di derivazione comunitaria; 

•  E’ intenzione dell’Amministrazione comunale, in relazione alla complessità e delle 
peculiarietà della materia, far ricorso all’ausilio di un consulente legale esterno con 
la finalità di chiarire, entro il termine di efficacia delle attuali concessioni (31 
Dicembre 2020), i termini di applicazione dell’attuale impianto normativo statale; 

VISTO E RICHIAMATO l'art. 42, comma 2, lett. b) del D. Lgs. 267/2000 a norma del quale 
l'organo consiliare mantiene la competenza in materia di programmi, relazioni previsionali 
e programmatiche, piani finanziari, programmi triennali ed elenco annuale dei lavori 
pubblici, bilanci annuali e pluriennali e relative variazioni, rendiconti, piani territoriali ed 
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urbanistici, programmi annuali e pluriennali per la loro attuazione, eventuali deroghe ad 
essi e pareri da rendere per dette materie; 
VISTO l'art. 3, comma 55, della Legge n. 244 del 24/12/2007 (Legge Finanziaria 2008), 
così come modificato dal D.L. n. 112/2008, convertito in Legge n. 133/2008, il quale 
stabilisce che "Gli enti locali possono stipulare contratti di collaborazione autonoma, 
indipendentemente dall'oggetto della prestazione, solo con riferimento alle attività 
istituzionali stabilite dalla legge o previste nel programma approvato dal consiglio ai sensi 
dell'art. 42, comma 2 del D.lgs. n. 267/2000"; 
VISTO il programma relativo agli incarichi di studio, ricerca, consulenza a soggetti esterni 
all’Amministrazione relativo al triennio 2020-2022, approvato giusta deliberazione 
consiliare N. 38 del 23 Luglio 2020 e dato atto che il programma medesimo non prevede il 
conferimento di alcun incarico esterno nel triennio 2020/2022; 
RITENUTO pertanto opportuno procedere, quale atto propedeutico al conferimento di un 
incarico di consulenza legale finalizzato ad orientare l’azione dell’Amministrazione in 
ordine alle problematiche connesse alla possibile estensione del termine finale di efficacia 
delle concessioni demaniali marittime, ex lege N. 145/2018, al 31.12.2033, alla modifica 
del “programma degli incarichi 2020/2022” così come di seguito indicato: 

• Programma 2020 –  Affidamento incarico di consulenza giuridico/legale in merito 
alle problematiche connesse all’applicazione della Legge N. 145/2018 in materia di 
estensione del termine finale di efficacia delle concessioni demaniali marittime – 
Euro 1.000,00 oltre oneri di legge; 

• Programma 2021 //;  
• Programma 2022 //; 

RIBADITO che eventuali ed ulteriori affidamenti di incarichi di consulenza e/o 
collaborazione potranno avvenire previa modifica del presente piano alle seguenti 
condizioni: 

• Mantenimento nei limiti di spesa previsti dalla normativa di riferimento; 
• Copertura finanziaria all’interno del bilancio di previsione 2020/2022; 

RICHIAMATO  il D. Lgs. 18.08.2000, n° 267; 
RICHIAMATO  lo Statuto comunale e i regolamenti applicabili; 
ACQUISITI, sulla presente proposta di deliberazione, i pareri dei responsabili dei servizi 
interessati sotto il profilo tecnico, e contabile, che si inseriscono nella presente 
deliberazione a sensi dell’art. 49 comma 1° del Decreto legislativo N. 267/2000 e s.m.i. 
così da costituirne parte integrante e sostanziale; 
Tutto quanto sopra premesso 
Con la seguente votazione resa palese per alzata di mano – esito accertato e proclamato 
dal Presidente: N. 13 voti favorevoli (Gr. “Insieme” e Gr. “Un comune in movimento”) e, N. 
3 astenuti  (Gr. “Il passo giusto” – Manni, Orengo, Brugnolo) 
 

DELIBERA 
 

DI PRENDERE ATTO che la premessa fa parte integrante e sostanziale del presente 
deliberato costituendone specifica motivazione; 
DI APPROVARE, pertanto, la modifica/integrazione al programma relativo agli affidamenti 
di incarichi di studio, ricerca, consulenza a soggetti estranei all’Amministrazione 
2020/2022 già approvato giusta deliberazione consiliare N. 38/2020 così come di seguito 
rappresentato: 

• Programma 2020 –  Affidamento incarico di consulenza giuridico/legale in merito 
alle problematiche connesse all’applicazione della Legge N. 145/2018 in materia di 
estensione del termine finale di efficacia delle concessioni demaniali marittime – 
Euro 1.000,00 oltre oneri di legge; 

• Programma 2021 //;  
• Programma 2022 //; 

 DI RIBADIRE  CHE: 
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•  L’affidamento dell’incarico avverrà, a cura del Responsabile del Servizio, secondo 
le modalità stabilite dalle disposizioni di legge in materia e dal Regolamento 
sull'ordinamento degli Uffici e dei Servizi, che, tra l'altro, definisce i limiti, i criteri e 
le modalità per l'affidamento degli incarichi di collaborazione autonoma; 

•  L’affidamento dell’incarico avverrà previa verifica, da effettuarsi a cura del 
competente Responsabile del Servizio, dei limiti di compatibilità finanziaria previsti 
nella normativa di riferimento; 

•  L’affidamento del singolo incarico, pur previsto nel programma, così come 
modificato dalla presente deliberazione, non potrà essere formalizzato nel caso di 
superamento dei limiti finanziari previsti dalla normativa di riferimento; 

DI TRASMETTERE copia del presente atto al Responsabile del Servizio Demanio 
Marittimo per l’espletamento degli adempimenti di competenza; 
DI DICHIARARE,   con la seguente successiva votazione resa palese per alzata di mano – 
esito accertato e proclamato dal Presidente: N. 13 voti favorevoli (Gr. “Insieme” e Gr. “Un 
comune in movimento”) e, N. 3 astenuti  (Gr. “Il passo giusto” – Manni, Orengo, Brugnolo) 
l’immediata eseguibilità per l’urgenza a sensi e per gli effetti dell’art. 134 comma 4 del D. 
Lgs. 267/2000 (Testo Unico delle Leggi sull’ordinamento degli Enti Locali) richiamandosi la 
seguente motivazione: necessità di definire entro il 31.12.2020 la pratica relativa 
all’estensione del termine di efficacia delle concessioni demaniali marittime.  
 

Il presente verbale, i cui interventi vengono conservati agli atti mediante registrazione audio 
digitale e video a cura della Segreteria Comunale e messi a disposizione nelle forme di legge e 
regolamentari degli aventi diritto, rispettivamente in pubblicazione e visione tramite sito internet, 
allegati integralmente alla deliberazione di Consiglio Comunale n. 80 del 4.12.2020 viene letto, 
approvato e sottoscritto. 

 

  Il Presidente del Consiglio Comunale 

           CANE Rag. LAURA  

 

               Il Segretario Generale 

             Dr. Francesco CITINO ZUCCO 

 

 

firmato digitalmente 


